

声音

# 有梦想谁都了不起

刘颖余

上周三，亚洲杯中韩大战“撞车”CBA京沪大战。

按照正常时间走，京沪大战结束后，至少可以给中韩大战直播留下半小时以上的富余时间，足够铺垫和煽情了，但偏偏京沪大战打得难解难分，竟一路战至加时赛。

此情此景让主持人和嘉宾甚至直言：这是最不愿意看到的结果，意思是怕耽误想看篮球的球迷。不过篮球直播中，依然经常插播足球画面。不知那些想专心看篮球的球迷作何感想。

我的感想是，在中国，足球关注度还是高于篮球。连吃篮球饭的人不惜自降身段，讨足球迷的欢心，可见篮球人对项目影响力有多么不自信，也足见体育圈内足球的话语霸权有多么严重。

固然，京沪大战只是国内比赛，重要性远比不上亚洲杯这样的国际大赛，但以一个普通球迷的心情和观感，我倒宁愿选择看京沪大战，因为它带给我愉悦和刺激，而中韩大战，却让我感到憋屈、难受——谁愿意看到自己支持的球队被虐呢？

两场重量级不同的比赛，让人产生截然不同的感受，说明什么？

比赛其实无所谓大小，关键是它能够迸发出怎样的火花和正能量，带给人怎样的心理冲击。美国人会兴致勃勃地去看一场中学生球队之间的篮球比赛，NBA联盟每年都会给NCAA总决赛让路，就是这样的道理。

什么叫真正的爱体育？这才是。关心自己的国家队，没什么稀奇的，关心身边的某支俱乐部队甚至学校代表队、社区代表队，才叫体育生活化。

行文至此，不禁想起前不久落幕的CBA全明星赛。

本届全明星赛让我印象最深的两件事，一是扣篮比赛中王潼致敬因病退役的前辈徐咏，它让娱乐至上的全明星赛有了那么一丝难得的人文气息；另一就是星锐挑战赛，以大学生球员组成的大学生南北区联队击败由CBA职业球员组成的CBA星锐队。

人们纷纷视之为冷门，说什么业余反抗职业，喜好挑战饭碗，但殊不知，大学生球员们早就准备好了。在上届全明星星锐挑战赛中，大学生队其实也只是输了8分而已，本次比赛他们显然已经准备好了去赢。和各队相比，他们更坚毅、更从容，也更团结，打得更像一个整体。所以，最终学生军打败正规军，没什么好大惊小怪的。

这不禁让人想起了一句歌词：有梦想谁都了不起，有勇气就会有奇迹。王少杰、张健豪等大学生球员，都是这样有梦想和有勇气的人——前者最终夺得星锐赛MVP，后者则蝉联扣篮大赛冠军。在CBA全明星赛这样的大舞台上，学生军也能成为主角，这样的事情或许若干年后，还会被人提及，并影响到中国篮球未来的发展。

诚然，全明星赛只是一场秀，一场比赛的输赢也不能被过度解读，但就像王少杰说的，“这可能是校园篮球一个好的信号和趋势”。君不见，已经有许多媒体在遐想王少杰的CBA职业生涯了，有许多球队已经对“哄抢”王少杰跃跃欲试。

当CBA和大学生联赛建立这样良好的互动关系和人才输送通道时，我估计篮球协会席惊异里都乐开了花。

事实上，自担任篮协主席之后，姚明一

直为校园篮球鼓与呼，并有“小篮球计划”等若干切实改革举措。姚明去年在一次活动中曾谈到，“最优秀的运动员不是培养出来的，是被发现的，因为他不仅需要技能，更需要心理抗压能力和成熟的心智。这就是为什么说体教结合是那么重要的，我们要培养的不是工具，是有领导力的、有独立思考能力的运动员，他们应该有自己的格局，有自己的梦想理想，这些东西一部分可以在场上解决，更大一部分只能在场下解决。”

姚主席的话并不玄虚，体育的要义之一就是教育，未来中国体育的发展一定会向着学校培养人才的方向迈进。学校应该是我们取之不尽用之不竭的人才源泉。专业体育培养通道可能依然会存在，但它们和学校体育之间会建立良好的互动和融合，而不会像现在这样形成两张皮。它们也未必存在谁为谁服务的关系，因为学校联赛也是自主品牌，一样可以做得有生命力、影响力和号召力，就像NCAA之于NBA一样。

倘能如此，将会有更多的家长让孩子去练习体育，因为他们不必有后顾之忧。这样的体育发展一定是有后劲的，有宽度和厚度的。

这当然只是一种美好的愿景，也可以说是中国体育发展的一个大梦想，最终变成现实可能需要漫长的过程，但惟其如此，我们才要努力奔跑。我们都是追梦人！



王蔷止步澳网女单第三轮

1月19日，在2019澳大利亚网球公开赛女单第三轮比赛中，中国选手王蔷以0比2不敌拉脱维亚选手塞瓦斯托娃，无缘下一轮。  
新华社记者白雪飞 摄

## “今天完全不属于我” ——科贝尔爆冷“脆败”柯林斯

据新华社墨尔本1月20日电(记者岳东兴 郭宇靖)女单赛场20日进行16进8的争夺，有一场比赛无论过程和结果都令人意外，那就是2号种

悍的  
韩国队  
时，国足全场  
被动防守，最终  
还被打进两粒进球，  
显示出国足在面对强  
队时的防守能力仍有待提高。

为了强硬防守，国足在犯规次数上付出了不小的代价。3场小组赛，国足共犯规43次，排在第8位，属于犯规次数较多的球队。犯规最多的球队是朝鲜队，共有51次。在黄牌方面，裁判

在小组赛阶段共出示了128张黄牌，中国队领到了其中5张，位列第9位。朝鲜队共领到了11张黄牌，位列榜首。

在解围上，石柯以13次解围和3次封挡成为国足后卫线上最稳健的防守者。不过，他在第3场对阵韩国队时在禁区内摔倒孙兴慜，送给对手一粒点球。这也是国足在小组赛阶段被判的唯一点球。

首次参加亚洲杯的小将刘洋在3场比赛中丢球51次，但完成了4次铲抢，比赛经验仍有待打磨。

前锋郜林共53次投身与对手的一对一拼抢，并成功24次，两项数据均为全队最高。不过，郜林在防守端的投入也降低了他在进攻端的作用。3场比赛，郜林仅有1次射门，进攻端几乎隐身。

38岁的郑智老而弥坚。  
视觉中国供图

子科贝尔在首盘被了个罕见的0:6后，最终被来到澳网前从没在大满贯正赛上赢得球的美国选手柯林斯直落两盘横扫淘汰。

两盘比分为0:6、2:6，比赛仅持续了56分钟，是当天女单赛场用时最短的比赛之一。

德国名将科贝尔作为去年的温网和2016年的澳网冠军，是理应赢下这场比赛的热门选手。但这位刚刚过了31岁生日的选手赛后坦言，她一进入比赛就被压制得没有感觉。

“今天真的是完全不属于我。我在场上就是打不出我能打出的网球。热身时都还觉得正常，但有时候就会出现今天的情况。”

科贝尔赛后无奈地说。

柯林斯世界排名第35位，在参加今年的澳网前，她生涯从未闯过四大满贯赛正赛的第一轮。但这一次，25岁的她一鼓作气连过四轮，闯进了8强，创下生涯战绩新高。

“从第一分起，我就要向她表明，我不会让她(科贝尔)找到进入比赛的感觉，这是我整个比赛执行的战术。”柯林斯赛后说。

而科贝尔则表示，对手有些超水平发挥，可能打出了生涯最精彩的比赛。

## 进攻不犀利 防守不缜密

### 创造进攻机会的能力偏低

小组赛3场比赛，国足共打进了5粒进球，位列24支球队中的第8位。进攻火力最强的卡塔尔队以10个进球排在榜首，其中，阿里打进了7粒进球(包括点球)，是卡塔尔队中攻击力最强的球员。而卡塔尔队在对阵朝鲜队时打进了6个进球，创造了本届亚洲杯小组赛阶段单场最多进球数。

国足在小组赛阶段的5粒进球中，武磊和于大宝分别攻入了两粒进球，另一个进球则是由吉尔吉斯斯坦队门将乌龙送礼。武磊在对阵菲律宾队时打进了两个进球十分。

相较于进攻端的表现，国足在防守端的整体表现尚可——3场小组赛，国足被对手打进了3个进球，排在24支球队中的第9位；国足被对手射门31次，排在第11位。不过，第3场面对进攻能力弱

精彩的，其中的临空抽射破门更是排在了小组赛阶段十佳球第2位。小组赛过后，武磊以2粒进球，并列射手榜第5位。

除了进球漂亮，武磊也是国足在小组赛阶段射门次数和射正次数最多的球员——3场小组赛，6次射门，5次在龙门框范围内，武磊终于在国际赛场上发挥出了中超金靴的水平。此外，吴曦也有4次打门，无奈均偏出了龙门框范围。这也显示出国足进攻单一的问题。

3场小组赛，国足用了21脚射门打进了5个进球，显示出了较高的进球转化率——23.8%的进球转化率，高居第4位。不过，从射门次数来看，国足的21脚射门仅位列第19位，比排在第一位的韩国队(52次射门)少了32次，比澳大利亚队(50次)、伊朗队(50次)、日本队(46次)等强队也少了很多。

射门次数偏少，与国足有效传球次数少有关。在3场小组赛中，国足共传球1153次，排在第13位，远远低于第1位的韩国队——1936次。在传球成功率上，国足也仅以76.8%的数据位列第11位，比前三甲的沙特队(89%)、韩国队(88%)和澳大利亚队(85%)低很多。

更有意思的是，国足阵中传球次数最多的是后卫张琳芃(129次)，传球超过100次的均为后场球员，这也体现出国足中场控制力较差，进攻时难以将球传到前场，客观上降低了球队射门次数。

防守整体尚可  
但还不够缜密

相较于进攻端的表现，国足在防守端的整体表现尚可——3场小组赛，国足被对手打进了3个进球，排在24支球队中的第9位；国足被对手射门31次，排在第11位。不过，第3场面对进攻能力弱

在北京时间1月20日，2019年亚洲杯迎来了1/8淘汰赛首个比赛日——越南队点球击败约旦队，中国队2比1逆转战胜泰国队，率先挺进八强。

至此，位列C组的中国队共踢了4场比赛——第1场2比1险胜吉尔吉斯斯坦队，第2场3比0酣畅淋漓地击败菲律宾队，第3场0比2负于韩国队，第4场2比1逆转泰国队，球迷的观赛体验如坐过山车。

当中国队艰难战胜泰国队时，球迷把国足捧上了天；当中国队不敌强敌韩国队，球迷又觉得国足还是“扶不起的阿斗”。

如今的国足到底是一支什水的球队？国足在亚洲赛场上有多大的竞争力？国足与韩国队等强敌的差距又有多大？或许，我们能从亚足联在小组赛阶段全部比赛中找到一些答案。

**国足的平均年龄最大**

2019年亚洲杯是再次扩军后举办的首届比赛。上届亚洲杯有16支

4场比赛打进2球，武磊还需用更多的进球证明中超金靴的实力。

视觉中国供图

# 国足完成了基本任务， 仅仅如此

新华社记者树文 王浩宇

逆转泰国，国足进入亚洲杯八强，基本完成赛前预定目标，但也就是如此了，有惊无喜。毕竟，下一场面对强悍的伊朗，国足出局是大概率事件。

你不得不佩服里皮的临场调度，对阵吉尔吉斯斯坦、泰国两场比赛的果断换人，扭转了不利局面，充分显示了“银狐”作为世界顶级名师的功力。但对于“心比天高，命比纸薄”的中国足球来说，为什么会陷入这种不利的局面，则是一个尴尬的话题。

再向前看，2004年亚洲杯，中国队本上作战获得亚军，当时的郑智就已经在场上了。

毫无疑问，这将是郑智的最后一届亚洲杯，这位前亚洲足球先生，估计将很快淡出国家队。除此之外，冯潇霆、蒿俊闵、郜林、于大宝、于汉超、赵旭日、王大雷、肖智均年过三十，张琳芃、于洋、张呈栋、吴曦、池忠国、朴成也都二十有九。而里皮还在感慨，另外的年轻球员还是“没有经验”。

本届亚洲杯之后，国足肯定将进入重建阶段，看着亚洲各路豪强们青春的面孔、强烈的冲击，中国足球该如何自处？

2019年1月20日，农历腊月十五，大寒。

(新华社阿联酋艾因1月20日电)

教都是世界级的了、我们球员的身价吓人了、我们的资本疯狂杀进足球圈了……可我们的国足，还是那副要死不活的样子。

国足最近几年的高光时刻，还要算到2015年亚洲杯，小组赛连克沙特、乌兹别克斯坦和朝鲜，尤其是对阵朝鲜的上半场，中国队打出了难得的配合和优势的传控。那算是国足技战术最好看的半场，此后包括世界杯预选赛力克韩国，恐怕技术含量都不如当时。

要知道，当时的队长郑智，“才”34岁；今天的队长郑智，已经38岁了。他依然是中国队不可替代的人物。

再向前看，2004年亚洲杯，中国队本上作战获得亚军，当时的郑智就已经在场上了。

毫无疑问，这将是郑智的最后一届亚洲杯，这位前亚洲足球先生，估计将很快淡出国家队。除此之外，冯潇霆、蒿俊闵、郜林、于大宝、于汉超、赵旭日、王大雷、肖智均年过三十，张琳芃、于洋、张呈栋、吴曦、池忠国、朴成也都二十有九。而里皮还在感慨，另外的年轻球员还是“没有经验”。

本届亚洲杯之后，国足肯定将进入重建阶段，看着亚洲各路豪强们青春的面孔、强烈的冲击，中国足球该如何自处？

2019年1月20日，农历腊月十五，大寒。

(新华社阿联酋艾因1月20日电)

## 里皮不担心国足持续“慢热”

据新华社阿联酋艾因1月20日电(记者王浩宇 刘宁)又一场逆转，又一次慢热。中国队在20日的亚洲杯八分之一决赛中虽然凭借下半场4分钟内的两个进球翻盘泰国队，但上半场低迷的表现还是让人担心，不过里皮觉得这不是大问题。

“我不担心，我知道我们上半场踢得不好，但作为教练，在比赛中总要做调整。今天我们的变阵和换人都起到了很好的效果，球员们在下半场也拼尽全力取得了胜利，我很满意。”里皮赛后说。

能够反败为胜，说明国足在战术应变和心理素质上变得强大了，但仍需总结的地方。里皮希望球队接下来在专注度上要有改善，学会整场比赛都保持强度和专注。借着这个话题，他也对自己从上任至今的执教做了一个简单的总结。

里皮表示：“从我担任中国队主教练以来，我们踢了10场正式比赛，我们的成绩是6胜2平2负，只输给过伊朗和韩国。我的队员们都尽全力去集中了他们的注意力和专注度，这点上我很自豪。”

缘决赛，说明比赛赛制、计分方式、人员分配很公平。”王伟说。

本赛季羽超联赛在计分方式上进行了变

革，采用三局两胜，前两局15分制，20分封

顶，第三局11分封顶的全新方式。

对于这种新的计分方式，王伟说主要出于两点考虑，首先是为了电视转播能控

制时间节奏，与21分制时常出现单场100多分钟，15分制绝对能把比赛控制在30-60分钟之间；而决胜局11分的“突然死亡法”，也增加了赛事观赏性、刺激程度。其次是为了保护运动员，不让运动员在联赛上消耗太多。

去年5月，在世界羽联年度大会上，有关计分制改为五局三胜、每局11分制的提议没有获得三分之二的票数，因而现行的三局两胜、每局21分制将继续保持。

王伟表示，目前还未向世界羽联提议

羽超的新计分制。他说：“15分在控制时间

方面不错，但是在技战术和体能方面跟以前的羽毛球项目特征有点不同了，15分制不需要那么多体能储备。如果世界羽联运用15分制，那么羽毛球技战术就完全改变了，就不会像现在那么多吊打打法，进攻型打法会更多。这次羽超联赛基本就是在前4拍至8拍就结束了，抢网前和发接发的战

术居多。”

专心备战奥运

## 羽超联赛下赛季计划停办一年

新华社陕西宝鸡1月19日电(记者姬烨 姚友明)中国羽毛球协会秘书长王伟19日表示，为备战2020年东京奥运会，下赛季的中国羽毛球俱乐部超级联赛计划停办一年。

19日，来到第九个赛季的羽超联赛在陕

西宝鸡落幕，最终浙江能源以3:2击败青岛仁洲，首次夺得羽超冠军。

在宝鸡体育馆，王伟在接受采访时说：“(羽超停办)在之前是没有先例的。现在国家队(备战)奥运任务艰巨，各(国)地区都很重视羽毛球，中国队不像之前优势那么大。在国家队委会共同商讨、综合考虑后，做出这样的决定，以更好地保证国家队备战东京奥运会。”

王伟同时表示：“在(东京)奥运会结束以后，会请各方面专家一起讨论如何把羽超联赛办得更好。现在世界羽联比赛特别多，每年必须参加的比赛达到